

中国特色社会主义 进入新时代的历史逻辑与价值意蕴

陈红娟

(华东师范大学 马克思主义学院, 上海 200241)

[摘要] 中国特色社会主义进入新时代经历了由“新时期”到“新阶段”再到“新时代”这样一个理论认知不断深化的过程。中国特色社会主义进入新时代是时代问题转换的必然结果, 是十八大以来党和国家事业发生历史性变革的必然结果, 也是社会主要矛盾运动的必然结果。从中华民族的复兴史来看, 中国特色社会主义进入新时代再次证明中国特色社会主义道路是能够实现中华民族复兴的唯一道路; 从社会主义运动发展史来看, 中国特色社会主义进入新时代提升了世界人民对社会主义理论与前途的自信; 从人类社会文明进步史来看, 新时代中国特色社会主义为落后国家、发展中国家实现现代化提供了全新选择。

[关键词] 中国特色社会主义 新时代 历史逻辑 价值意蕴

[中图分类号] D616 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2018)01-0019-06

在党的十九大报告中, 习近平总书记指出, 经过长期努力, 中国特色社会主义进入了新时代, 这是我国发展新的历史方位。这一重大历史判断, 为我们研究分析当前乃至今后很长时期中国发展的新战略, 科学把握中国发展的阶段性特征指明了方向, 提供了有力的思想武器。

一、从新时期到新时代: 中国特色社会主义的跃升

中国特色社会主义进入新时代经历了由“新时期”到“新阶段”再到“新时代”的历史演变。

中国特色社会主义始于改革开放新时期。在《江泽民文选》中“新时期”这一关键词共出现了144次, 很多新的政策都是建立在新时期的背景之下。正如江泽民所指出的: “十一届三中全会以来, 以邓小平同志为核心的党中央领导集体, 领导我国人民开创建设有中国特色社会主义的道路, 使我们的

国家进入蓬勃发展的新时期。”^[1]“新时期最鲜明的特点是改革开放。”^[2]在党的十二大到十五大的报告中, “新时期”的使用从党的建设领域即“新时期党的一切工作”、“新时期党的建设”拓展到思想解放、军队建设、新道路等多个领域。党的十五大以后, “新时期”作为一个明确的时间概念与改革开放相联系, 形成“改革开放新时期”、“在社会主义改革开放和现代化建设的新时期”等新概念, 用以区别于建国以来社会主义探索时期。此时, 中国共产党提出的新政策、新策略均是以“新时期”为界限与之相对应的。

在“新时期”的基础上, 胡锦涛结合新世纪以来中国面临的机遇与挑战, 在讲话中多次使用“新阶段”。以《胡锦涛文选》为例, “新阶段”共出现106次, 其中与“新世纪”连用共80次, 比例高达约75.5%。新世纪新阶段(主要指21世纪以来), 我国的改革开放、军队建设、外交工作、中国化马克思主义理论发展等都面临新的局面、新的挑战 and 新的机遇,

在此基础上，中国共产党采取了一系列应对措施。党的十八大报告明确指出：“紧紧抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，战胜一系列重大挑战，奋力把中国特色社会主义推进到新的发展阶段。”^[3]

党的十八大以来，随着我国治国理政的不断深入，“新阶段”的涵义开始不断得到丰富和深化，从经济发展新阶段、两岸关系新阶段、改革开放和社会主义现代化新阶段以及外交关系新阶段上升至“中国特色社会主义新的发展阶段”，最终在党的十九大报告中升华为“中国特色社会主义进入了新时代”。梳理习近平总书记的重要论断，“新时代”的提出是在经济、社会、外交等方面的基础上，最终上升到中国特色社会主义整体层面。

2012—2016年，在从多个方面阐释“新阶段”的基础上，习近平总书记继承和发展了党的十八大关于“把中国特色社会主义推进到新的发展阶段”的提法，在“7·26”重要讲话提出“中国特色社会主义进入了新的发展阶段”。这一系列关于“新阶段”的论断是“中国特色社会主义进入新时代”的先导性话语，是其提出的理论基础。“新时代”与“新时期”、“新阶段”有相通的一面，主要从深刻变化的国际国内形势，都是我们从所处的历史方位、所肩负的历史使命和历史任务这个角度所使用的概念。^[4]“新时代”又有独特性的意义，即它是以中国特色社会主义整个发展历程作为观照进行整体性把握，更鲜明地反映了党的十八大以来党和国家事业发生的深刻变革。

总之，中国特色社会主义进入新时代不是空中楼阁，而是经历了由“新时期”到“新阶段”再到“新时代”这样一个理论认知不断得到深化的过程。中国特色社会主义进入新时代有着深厚的理论与实践基础，是习近平总书记在纵览我国各方面发展进入新阶段基础上由点到面的升华。

二、中国特色社会主义进入新时代的研判依据

中国特色社会主义进入新时代论断的提出不是

历史的偶然，而是建立在对中国特色社会主义整体发展历程，党的十八大以来取得巨大成绩以及中国社会主要矛盾发生转化的科学审视的基础上。中国特色社会主义进入新时代是对我国历史方位作出的科学、正确的判断。

第一，时代问题的转换是中国特色社会主义进入新时代的重要标识。

马克思指出：“问题就是时代的口号，是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”^[5]这就是说，是否能够进入新时代，关键看这个时代是否孕育着新的问题。

中国特色社会主义的探索始于对苏联社会主义模式鉴戒基础上对中国人民生活水平的科学审视。改革开放初期，邓小平主要运用“否定式”思维来认识社会主义，集中探讨了“什么不是社会主义”，并提出一系列著名的论断，如：“贫穷不是社会主义”；发展太慢不是社会主义，“社会主义要优于资本主义，它的生产发展速度应该高于资本主义”；两极分化不是社会主义，“社会主义不是少数人富起来，大多数人穷”。中国共产党最初只是模糊地认识到社会主义不是什么，中国要探索一条与苏联模式不一样的道路。同时，中国共产党对社会主义的思考从以往单一模式向多元模式转换，“建设什么样的社会主义”本身就蕴含着社会主义多种多样的理论预设。在这一背景下，中国特色社会主义探索开始大胆突破苏联模式束缚，从苏联在“否定他者（资本主义）”的过程中实现自我建构的方式转向在开放吸收人类文明共同成果的基础上进行“自我肯定式”的探索。^[6]中国特色社会主义的内涵不断丰富，从原来的中国特色社会主义道路拓展为中国特色社会主义道路、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义理论和中国特色社会主义文化。

在中国特色社会主义探索过程中，中国经济稳步快速发展，综合国力不断增强，创造了世界经济史上的“奇迹”。与欧美一些国家受困于金融危机、债务危机相比，同一些发展中国家陷入发展陷阱相比，同西亚北非一些国家政治动荡、社会混乱相比，中国特色社会主义稳定快速发展，越来越赢得

世界的肯定与赞许。党的十八大以来,中国在各方面取得的成就让西方学者所炮制的“中国崩溃论”宣告彻底失败,海外学者从以往肯定经济进步转变为肯定中国制度和道路。他们用对中国模式、中国道路、中国经验的总结与提升替代了对中国是“国家资本主义”、“新官僚资本主义”的质疑。中国特色社会主义让社会主义在东方再次焕发活力。当前,中国特色社会主义不仅要延续“中国域内”的自我探索,不断实现自我发展,同时还肩负着为“中国域外”提供可推广的现代化经验之新使命。

改革开放近40年来中国共产党对中国特色社会主义理论、制度、道路与文化方面的探索,有力地回应了“建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义”的时代问题。我们对中国要探索一条适合自身发展,具有中国特色的社会主义道路坚信不疑,而且对如何走这条道路已经积累了丰富的经验。当前我们需要重点解决的是如何坚持和发展这条道路,即时代需要回应的问题已经转化为党的十九大报告所指出的“坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”的问题。问题域的转换决定着新时代的到来,即中国特色社会主义进入新时代。

第二,十八大以来党和国家事业发生的历史性变革是中国特色社会主义进入新时代的现实基础。

党的十八大以来社会主义在中国取得了全方位的、开创性的成就,发生了深层次的、根本性的变革,推动中国特色社会主义进入新时代。其中,全方位、开创性的成就,夯实了新时代中国特色社会主义的基础;这些深层次、根本性变革,塑造了新时代中国特色社会主义的崭新面貌。

这五年,从根本上改变了我们党的面貌。以习近平同志为核心的党中央以改革创新的精神大力推进党的建设,管党治党工作取得了一系列新成绩。习近平总书记指出:“要把制度建设摆在党的建设的重要位置,以制度建设巩固思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设成果。”^[7]党的十八大以来,中央积极回应全面从严治党现实需要,加强党内法规制度建设。从制定中央八项规定到修订《中国共产党巡视工作条例》,从修订出台《中国

共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,到颁布《中国共产党问责条例》等,在这五年的时间里,中央出台或修订的党内法规超过88部,占现行有效188部中央党内法规的47%左右,从严管党治党的制度越来越完善。这些党内法规制度的出台,确保党在宪法和法律范围内活动,确保党内法规制度体系与中国特色社会主义法律体系的内在统一。这些党内法规不仅体现了党中央管党治党的理念与方法,而且为全面从严治党提供了制度保障,促使其逐步迈向制度化、规范化和常态化。总之,五年来,党的建设从“宽松软”走向了“严紧硬”,全党精神面貌焕然一新,不仅刹住了党内一些不良作风,摆正了党员应有的身份态度,而且重新塑造了党员干部队伍的形象,形成了良好的政治生态。

这五年,根本上改变了我们的国家面貌。党的十八大以来,我们紧紧围绕中国特色社会主义不断推进国家治理体系和治理能力现代化,我们的国家面貌发生了巨大变化。经济上,党中央及时提出了“新常态”、“供给侧结构性改革”、“创新驱动发展战略”等战略举措,加大改革创新的力度,基本上实现了在保持经济中高速增长的同时激发社会主义经济的新活力。大力推进社会主义核心价值观建设,深入开展学习宣传道德模范活动,并不断深化文化管理体制,提高我国文化软实力,促进社会主义文化的大发展与大繁荣,建设社会主义文化强国。同时,消除贫困、促进教育公平、推进住房保障和供应体系建设,促进社会事业的改革与发展。大力加强生态文明建设,建设美丽中国,为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境。党的十八大以来,我们在政治、经济、文化、社会与生态文明等方面有着显著的进步,使我们的国家面貌以崭新的姿态展示于世界。

这五年,中国的国际地位空前提升。党的十八大以来,中国在发展自己的同时也在造福世界,这极大地提升了中国在世界上的综合国力和国际影响力。我国积极参与全球治理,树立世界眼光,在世界发展的历史进程中积极彰显大国力量,为全球发展作出巨大贡献。根据世界银行测算,2013-2016

年, 中国对世界经济的贡献率平均为31.6%, 超过美国、欧元区和日本贡献率的总和。2016年, 中国对世界经济增长的贡献率达到34.7%, 拉动世界经济增长0.8个百分点, 是世界经济增长的第一引擎。此外, 我国积极推动核安全国际合作, 推动建立公平、合作、共赢的国际核安全体系; 积极推动各国文明交流, 促进文化融合; 提出“一带一路”倡议, 推动世界经济一体化; 倡导建立亚投行, 追求新的世界秩序。这五年, 中国在世界开始发出越来越多的声音, 中国的国际关系态势不断变好, 国际地位空前提升。

第三, 中国特色社会主义进入新时代是社会主要矛盾运动的必然结果。

按照毛泽东在《矛盾论》中所阐述的唯物辩证法的方法论和中国共产党领导革命、建设和改革的历史经验, 社会主要矛盾不仅是确立工作重点的依据, 而且是分析和把握社会发展阶段性特征的根据。

以往, 我国社会主要矛盾的表述主要沿用在党的八大表述的基础上十一届六中全会的提法, 即“我国所要解决的主要矛盾, 是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。然而, 经过改革开放近40年来的稳步快速发展, 我国社会主要矛盾双方在不断发生量变的基础上, 局部发生质变。以往人民的需要主要表现为对物质产品的需求, 现在更多地表现为对生活环境需求, 对医疗、卫生、教育等社会保障的需求日益突出; 以往我们在供给方面主要表现为数量上难以满足, 现在更多地表现为科技、质量等方面。而且, 我国的生产力用“落后”来表达已不合时宜, 从党代会报告来看, 党的十二大报告客观承认我国生产力发展水平“总的说来还比较低”, 此后党的十五大报告、党的十六大报告仍然强调我国生产力“比较落后”, 但从党的十七大开始党中央逐步肯定我国经济发展, 即“经济实力显著增强”, 到党的十九大则全面肯定我国生产力水平的提升, 即“我国社会生产力水平总体上显著提高, 社会生产能力在很多方面进入世界前列”。这说明我国生产力经过近40年的快速发展已经实现了较程度的跃

升, 用“落后”已经不合时宜。因此, 党中央实事求是地把握矛盾双方发生的变化, 指出: “中国特色社会主义进入新时代, 我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^[8]

社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化, 它反映了我国需要解决的主要问题变化, 意味着我国发展要解决的主要问题发生转移, 即从以往如何通过解放和发展生产力改变落后社会生产, 转化为如何通过解放和发展生产力来实现发展的均衡性与充分性问题; 意味着我们党和国家工作在解放和发展生产力的大背景下局部重点发生转移。社会主要矛盾的变化集中反映了我国社会发展的阶段性特征, 是中国特色社会主义进入新时代的重要根据和基本动力, 也是习近平新时代中国特色社会主义思想建构的逻辑起点。

三、中国特色社会主义进入新时代的价值意蕴

中国特色社会主义进入新时代无论是对中华民族复兴史还是对社会主义运动发展史, 抑或是对人类文明进步史, 都有重要的意义。

第一, 从中华民族的复兴史来看, 中国特色社会主义进入新时代再次证明中国特色社会主义道路是实现中华民族复兴的唯一道路。

近代以来, 中国沦为半殖民地半封建社会, 割地赔款, 军阀混战, 政治腐败, 经济落后, 积贫积弱。“如何实现民族的独立与复兴”是几代人不懈追求的梦想。历经洋务运动、戊戌维新、辛亥革命等多次变革或革命, 但都没有找到民族复兴的正确道路。最终, 信奉马克思主义、主张建立社会主义和共产主义社会的中国共产党, 找到了救国强国的正确道路。90多年来, 中国共产党坚持把马克思主义基本原理与中国实际、时代特征相结合, 完成了新民主主义革命, 建立了社会主义制度, 积极探索中国特色社会主义道路, 开创和发展了中国特色社会主义, 从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。

值得注意的是,在这期间“中国向何处去”的争论从未平息,一直伴随着改革开放近40年的历程。上世纪80年代末,不少自由派都曾鼓吹中国只有“全盘西化”才能发展起来,主张中国应该“走资本主义道路”,照搬西方资本主义的杂音此起彼伏。对西方的盲目崇拜一度让有些人否认中华民族反侵略反殖民的追求独立与解放的历史,否定世界任何一个国家或民族追求从西方殖民地与半殖民地中解放出来的历史。然而,不到30年的时间里,党和国家事业发生历史性变革。2010年我国成为世界第二大经济体,中国开始由大国向强国迈进。在中国特色社会主义伟大旗帜的指引下,我国创造了中国历史乃至世界历史上的发展奇迹,中华民族正以崭新姿态屹立于世界东方。党的十九大报告指出:“中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”^[9]中国特色社会主义进入新时代进一步印证了,在当代中国只有中国特色社会主义能够发展中国、造福人民;只有坚持和发展中国特色社会主义道路才能够凝民心、聚共识,实现中华民族伟大复兴。

第二,从社会主义运动发展史来看,中国特色社会主义进入新时代提升了世界人民对社会主义理论与前途的自信。

20世纪80年代末至90年代初苏东剧变,世界社会主义运动转入低潮。此后,“世界社会主义应向何处去”、资本主义是否“不战而胜”的疑问不绝于耳。有人认为,马克思主义是19世纪40年代的产物,当年所指出的资本主义社会的基本矛盾已然销匿,马克思主义已经过时;美国学者弗朗西斯·福山更是鼓吹“历史终结论”,“社会主义终将在20世纪被埋葬……除了自由民主制和资本主义,人类社会没有别的进化可能,这就是历史的终结”。^[10]然而,事实正如邓小平在苏东发生“政治地震”时曾预见的那样:“不要认为马克思主义就消失了,没用了,失败了。哪有这回事!”^[11]“中国是大国,也可以说中国的社会主义事业不垮,世界的社会主义事业就垮不了。”^[12]在世界社会主义处于低潮的背景下,中国共产党带领人民既不走封闭僵化

的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持马克思主义原理与中国实际相结合,使社会主义在中国焕发出勃勃生机。习近平总书记指出:“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义,科学社会主义基本原则不能丢,丢了就不是社会主义”;^[13]“我们党始终强调,中国特色社会主义,既坚持了科学社会主义基本原则,又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色”。^[14]中国特色社会主义坚持了社会主义方向,坚持共产主义的理想、生产资料公有制、按劳分配、实现共同富裕等科学社会主义基本原则。同时,中国共产党根据不同时期中国特色社会主义实践呈现的时代主题,不断进行理论创新,产生了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想等一系列具有中国特色的社会主义新理论。在中国特色社会主义道路上,我们破解了不同阶段留给我们的“难题”,有效地解决了发展过程中面临的问题和矛盾,成功应对了来自各个领域的风险和挑战。中国用近40年的改革开放和社会主义现代化建设的辉煌成就向世界证明,中国特色社会主义不仅守住了社会主义阵营,而且成为世界社会主义的中流砥柱。

中国特色社会主义进入新时代再次证明马克思主义“过时论”真正“过时”,社会主义、共产主义运动的历史并没有“终结”。虽然随着东欧剧变、苏联解体,国际共产主义运动进入低潮,但社会主义实践在中国取得了胜利,并产生了广泛的国际影响。中国为整个人类的社会主义道路探索开辟了新的广阔的前景,提升了世界社会主义国家对社会主义理论与前途的自信。

第三,从人类社会文明进步史来看,新时代中国特色社会主义为落后国家、发展中国家实现现代化提供了全新选择。

20世纪80年代末,当苏联传统的社会主义模式失去吸引力时,急于转型的苏联和东欧以及急于发展的广大第三世界国家将目光投向了以西方民主和私有制为主要内容的“华盛顿共识”。然而,苏联和东欧国家的激进改革和“休克疗法”带来的社会经济大倒退、拉丁美洲国家成为世界经济的“重灾区”

以及2008年世界金融危机都佐证了市场原教旨主义和“华盛顿模式”的彻底失败。“如何形成一条适合自己国家的现代化道路”成为迫切需要解答的世界难题。

在那些国家遵循“华盛顿共识”，实行激进改革之时，中国在渐进式改革中探寻具有“中国特色”的发展道路，在“地方性”条件下寻求另一种现代性和未来的方案。^[15]中国共产党带领中华民族所探索的中国特色社会主义道路，既不套用其他社会主义国家的现代化模板，又不照搬西方资本主义国家的现代化模式。中国在实现现代化过程中，大胆借鉴、吸收人类社会包括资本主义社会创造出来的共同文明成果，结合中国国情独立自主探索出一条新的现代化道路。正如习近平总书记指出的：“当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。”^[16]中国的现代化之路是既不同于苏联社会主义模式，也不同于东亚模式、欧美模式等资本主义现代化模式的一个“新版”。与资本主义国家推行霸权主义、殖民主义实现现代化不同，这条现代化道路建立在中国人民辛勤的劳动不断地积累创新的基础上，是一条和平发展的新道路。中国不靠殖民扩张实现跨越式发展本身就是对世界和平发展稳定、对世界文明进步所作出的重要贡献。此外，这条现代化道路改变了西方资本主义现代化模式“一统天下”的格局，解构了“西方中心主义”的国际话语体系，改变了国际社会对人类文明发展道路的认识和看法，拓展了发展中国家走向现代化的新途径，给人类社会的发展带来了巨大红利。

中国改革开放近40年对现代化道路的独创性探索，打破了实现现代化只有西方所提供的“一元化”道路的旧认知，彰显了人类通向现代化道路的多样性。新时代中国特色社会主义为落后国家、发展中国家走向现代化的途径提供了全新选择。

参考文献：

- [1]十四大以来重要文献选编（上）[Z].北京：中央文献出版社，2011：215-216.
- [2]江泽民文选，第1卷[M].北京：人民出版社，2006：214
- [3]十八大以来重要文献选编（上）[Z].北京：中央文献出版社，2014：5.
- [4]曲青山.学习领会党的十九大报告需要准确把握的几个重大问题[N].学习时报，2017-11-13.
- [5]马克思恩格斯全集，第40卷[M].北京：人民出版社，1982：289-290.
- [6]陈红娟.现代化视域下中国特色社会主义道路之“特色”[J].中州学刊，2013(12).
- [7]习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编[Z].北京：中国方正出版社，2016：127-128.
- [8][9]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N].人民日报，2017-10-28.
- [10]游斌.历史终结论的新解释及其批判[J].国外理论动态，2002(3).
- [11]邓小平文选，第3卷[M].北京：人民出版社，1993：383.
- [12]邓小平思想年编（1975-1997）[Z].北京：中央文献出版社，2011：703.
- [13]习近平在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调：毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义 在实践中不断有所发现有所创造有所前进[N].人民日报，2013-01-06.
- [14]习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京：学习出版社，人民出版社，2016：28.
- [15]李百玲.德里克论全球现代性与中国特色资本主义[J].中国特色社会主义研究，2008(6).
- [16]习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N].人民日报，2016-05-19.